

長情陪伴，“金字招牌”怎么越擦越亮

編者按

“只要符合楊浦高质量发展方向的，再好的资源我们都会舍得投入；只要愿意和楊浦共同成长的，再久的时间我们都愿长情陪伴；只要能为企业排忧解难的，再大的困难我们都将努力克服。”多年来，楊浦持续推动营商环境迭代升级。

扫码进入路口的“24小时政务服务亭”，不到十分钟就把事办完了，政企合作服务点落地创业园区，“15分钟政务服务圈”构筑“泛在可及”服务体系；体育中心内赛事正酣，企业中心内墨香四溢，园区“文武双全”，打造“无边界大家庭”；企业承接工程项目，最怕对政策解读不明晰、相关手续办理繁复，职能部门主动上门“把脉问诊”、“跨界”解难题；每个月设定一个服务主体，街道协调整合社区资源，让企业“真正体会到‘上下楼就是上下游’的方便快捷”……

着力当好服务企业的“金牌店小二”和“最佳合伙人”，楊浦一直在路上。



泛在可及——扫码进入“24小时政务服务亭”，不到10分钟他就拿着打印好的材料走了出来

3月14日，市民张先生来到惠民路荆州路口的“24小时政务服务亭”，扫码进入、自助办事，不到十分钟，他就拿着打印好的材料，走了出来。

张先生告诉记者，因工作需要，他早就计划前往政务服务中心办理个人社保业务，但一直苦于没有时间。路过这里发现，以前的核酸采样亭居然成了“24小时政务服务亭”，就抱着试一试的心态进去操作了一下，“不用请假，下了班或午休时间就能把事办了，还节省了排队和路上的时间，太方便了。”张先生对这次办事体验很满意。

数字哨兵、自助终端机、打印机、24小时材料柜排列整齐，还配有时椅、空调，这个小小的空间里“五脏俱全”。从闲置核酸采样亭到功能齐全的政务服务亭，变“废”为宝的改造背后，是楊浦发挥公共资源最大化效用

的一次创新实践。

平凉路街道相关负责人介绍，之前有将部分核酸采样亭升级变身为党建平安服务亭的成功案例。在此基础上，街道联合区大数据中心（区政务服务中心）继续尝试、探索，实现了采样亭的又一次华丽变身，为周边企业、上班族及附近居民送上更为便捷的服务。“我们将继续聚焦需求，不断提高服务能力，助力区域营商环境优化。”

然而，在楊浦推进“15分钟政务服务圈”的建设中，完成变身的不仅仅是闲置的核酸采样亭。

政务服务自助终端，在中国联通长阳创谷营业厅落地了。该终端整合了政务服务大厅各条线业务部门合计192项服务事项，门类齐全、功能强大，周边居民、园区工作人员都可体验“就近办、简便办”。让营业厅“兼职”市民服务厅，楊浦是全上海“第一个吃螃蟹的人”。目前，该项目已逐步向全区推广。

据悉，“24小时政务服务亭”及政企合作服务网点，都是楊浦“一网通

办·自助服务”项目的重要组成。下一步，楊浦还将开辟社区自助办理点，全面提升企业及居民的办事体验。

近年来，上海积极探索推进数字化改革，实现“网上办、掌上办、一次办”，有效解决群众和企业办事难、办事慢、办事繁的问题。楊浦顺应数字化发展趋势，通过进一步深化区域内一体化政务服务平台建设和应用，全力打造泛在可及、智慧便捷、公平普惠的数字化服务体系。

楊浦区“一网通办”专班将结合实际利用率和使用情况，进一步谋划更多点位的布局建设，也许未来某一天，居民走出家门即可体验“家门口办自家事”的政务服务。

“文武双全”——体育中心内赛事正酣，企业中心内墨香四溢，园区成为“此心安处”

哨声响起，大旗翻飞。3月7日晚，长阳创谷体育中心迎来投入使用后的第一场赛事——“长阳创谷杯”企业篮球邀请赛，“赢彻科技”“流利说”“小红书”，园区企业联队、科创集团联

队等八支队伍参赛。

比赛为期一个月，持续至3月28日。比赛采用3V3单循环积分赛方法，8支球队将经过28场角逐后，决出前3名。长阳创谷体育中心聘请了专业裁判，并配备教练员和多名医疗人员在场提供科学指导和医疗援助。长阳创谷党支部副书记、工会主席沈吉说：“今天在现场感受到了体育带来的热情与活力。对于园区企业来说，这里不仅是他们强健体魄的好去处，也是互联互通、业务往来的好平台。希望大家喜欢这里，创新创业携手同行。”

该体育中心拥有4000平方米的高品质运动空间，包含篮球、网球、板式网球、羽毛球、飞盘等多个体育项目，并承办企业各类运动赛事及团建活动。

体育中心运营方负责人陈伟星表示，体育中心致力于服务大创谷功能区的创业者与知识工作者，打造创业者的体能加油站以及乐活街区。“在这里，园区企业员工可在运动与赛事中交流分享，拉近距离，沉浸式体验长阳创谷的‘无边界、有生活’。”

作为上海市低碳发展实践区、人工智能示范园区，2022年，长阳创谷推出五个中心建设，其中体育中心、企业中心、创业中心已经完工。

3月17日下午，长阳创谷企业中心内墨香四溢，长阳创谷联合中信大方书局，在此举办2023年第一季度读书会，主题为“我和我的中国故事”。《寻乡中国·林登的故事》一书的作者布萊恩·林登来到现场，向园区企业白领分享他写这本书的心路历程。

三十多年前，美国人林登来到中国，中国的文化之美令他深深着迷，从此再也没有离开。林登与家人一起见证了中国的发展。他表示，从某种意义上来说，这本书是写给中国人的一封情书。“此心安处是吾乡”，在林登看来，他已找到“此心安处”。“我觉得，时至今日，世界还不够了解中国，我一直在尽力地去激发其他国家与文化对中国产生更大的好奇心。”

经过数年的积累沉淀，长阳创谷季度读书会已吸引园区300多家企业的青年参与，他们在阅读与交流中寻找思想灵感、碰撞出创意火花。去年年底的读书会，获评“2022年度上海市振兴中华读书活动优秀示范项目”。

据了解，读书会每季度一次，在园区不同空间举办，每次分享主题也不同。“积极探索园区企业串联共办的模式，扩大创谷读书会品牌的影响力，营造书香环境，让长阳创谷成为企业、创客白领和知识工作者的‘此心安处’。”沈吉说。

今年，长阳创谷还将完成艺术中心和活力中心的建设。未来，不仅创客白领能在此交流、获得成长，而且居民也可进一步融入温暖的创谷“无边界大家庭”。

“把脉问诊”——上门服务不仅跨前一步，还跨部门、跨层级、跨领域

承接工程项目，最怕的就是对政策解读不够明晰，相关手续办理繁复。为了发展需要，中建三局上海有限公司今年计划申请地基基础、机电、装饰装修等三项建筑业专业承包二级资质，在准备过程中对所需配备管理人员和技术人员的要求不是很清楚，希望建管部门予以指导。

近日，区建管委与上海市住建委行政服务中心提供上门服务，帮助企业纾困解难。

此外，企业去年以中建总公司名义已在楊浦承接了工程项目，在管理层和负责人不变的情况下，准备将此前承接的工程项目实施主体变更至上海公司名下，但未得到建设单位认可。企业希望相关部门能够帮助协调，并对相关变更手续予以指导。

中建三局上海有限公司为中建三

局下属二级公司，于江苏、浙江、安徽等地均有项目在建，1月份产值达5000万元，拥有职工152人，包括34名一级建造师。

在深入了解企业所遇难题后，市住建委行政服务中心、区建管委业务负责人分别就承接项目手续、相关资质申报等规定要求进行一一解答，并结合企业实际提出指导性建议。同时，市、区两级部门对中建三局上海公司表示支持和肯定，期待中建三局立足自身优势，继续支持上海市建筑业企业发展，引领市区经济建设发展更上一层楼。

据介绍，区建管委将继续以优化营商环境、放管服改革为抓手，主动跨前、主动服务，积极营造“人人都是营商环境、事事关系营商环境、处处都是招商战场”的楊浦形象，更好帮助企业高效率解决好跨部门、跨层级、跨领域的相关问题，实现“质”的有效提升和“量”的合理增长。

合作共赢——每月设一个服务主体，让企业“体会到‘上下楼就是上下游’的便捷”

“当时，我们电信计划开一家子公司，业务扎实了，可该落户在哪儿呢？我给领导做了一份专题汇报。我说，建议就定在四平路街道的环同济知识经济圈……”3月14日上午，四平路街道举行2023年“Nice环同济”营商大会，在交流环节首个登台的东区电信局局长刘英勇，说起企业选址落户、开拓业务、协同发展的故事，颇有感触，“这些年，上海电信不光在‘卖手机、架宽带’，也在技术咨询、总包服务等诸多领域广泛开展业务。落户四平路街道后，企业真正体会到了‘上下楼就是上下游’的方便快捷。”

十多年来，“环同济”从一条街，逐步发展到几个点、一个圈，成为楊浦四大功能区之一，也成了上海围绕大学推动智力成果转化的一个典型样本。在此过程中，地处“圈内”核心区域的四平路街道付出了不小的努力，持续优化营商环境，协调整合社区资源，助力企业开辟了一条更顺畅的发展道路。

活动中，中建三局华东公司、同济大学经管学院等环同济单位也登台分享了它们在环同济知识经济圈一路成长的故事。

今年，四平路街道开展“环同济营商环境主题月”活动，推进社区营商环境全面升级，吸引更多优质企业加入环同济知识经济圈，打响“环同济”品牌，助力实现环同济“千亿级”目标。“我们给每一个月都设定了一个服务主体，包括法律咨询、慈善公益、扶贫招商等，并在当月围绕主题，开展更多符合企业发展需求的活动。”四平路街道营商办主任戈云峰说，举行本次营商大会，就是想为环同济企业提供一个交流互通的平台，加强彼此联结。“希望让大家都参与到环同济的建设和发展中来。”

中建三局华东公司党委副书记李作泉表示，将以开放的姿态，主动与街道和其它企业单位开展沟通交流，积极投身水务、能源、环保等领域，在城市更新、民生实事、滨江开发建设等领域深化合作，集聚发展动能，增强发展势能，当好城市建设的“合伙人”。

“环同济集聚了大批创新型企业，这些企业彼此业务又有交叉，有很大的合作潜能。”刘英勇说，“比如国康路上的邮电设计院，又比如其它市政工程建设的相关单位，在新基建形势下，大家组团开展工作，完全可以在更多的方案中形成合力，实现共赢。”

会上，环同济“四大”联盟成立——人才联盟、设计联盟、金融联盟、营商联盟，以多元化形式凝聚企业合力，提振发展信心，助力企业扎根四平、立足楊浦，蓬勃发展。

■ 王歆瑜 赵旭华 汤顺佳